

С.И. Белов

## Военная медицина на Сталинградском фронте

Витебск

**В**оенные медики Сталинградского фронта в труднейших условиях оборонительных и наступательных боев проявили высокую самоотверженность, инициативу и мастерство при организации медицинской помощи огромному числу раненых, их эвакуации в медицинские пункты и учреждения.

Боевые действия в составе Сталинградского фронта вели войска 62-й, 64-й, 57-й армий. Медицинской службой фронта руководил опытный врач, выпускник Военно-медицинской академии Н.П. Устинов. Медицинскую службу армий возглавляли военные врачи М.П. Бойко, А.Н. Григорьев, И.И. Ставицкий, армейские хирурги М.Н. Бондаренко, П.Н. Напалков, А.А. Каверин, армейские терапевты К.Ф. Иванов, В.А. Климовицкий, А.В. Сальков.

В ходе боев на внешних оборонительных рубежах медицинские пункты, медсанбаты и госпитали развертывались в деревнях, на хуторах, а затем в школах, клубах и больницах Сталинграда. Эвакуация раненых велась по Волге пароходами вниз до Астрахани, вверх – до Саратова и Куйбышева. Хорошо оборудованные пароходы являлись прекрасными плавучими госпиталями.

Тяжелые оборонительные бои на ближних подступах к Сталинграду и в самом городе, наличие в ближайшем тылу Волги сказывались на организации сбора, оказания медицинской помощи и эвакуации раненых через широкую водную преграду в армейские и фронтовые госпитали. С 14 сентября 1942 г. начались ожесточенные уличные бои в городе. Они велись боевыми группами и отдельными гарнизонами (дом Павлова, мельница, цеха заводов и др.), которые оказывали упорное сопротивление противнику. Постоянные бомбёжки, минометный и артиллерийский огонь противника, разрушенные здания, пожары, снайперы ограничивали передвижение медицинского состава на поле боя, затрудняли розыск и оказание медицинской помощи раненым, их эвакуацию в медицинские пункты, так как раненые находились в щелях, окопах, подвалах, на этажах зданий, в обвалившихся домах и т.д.

Санинструктор Г.П. Иванюшиноказал помощь и доставил в БМП 56 раненым, гвардии старшина Бесчастный – 47 раненым. Медицинская сестра М.С. Боровиченко за смелость и мужество при оказании первой помощи раненым на поле боя награждена медалью «За боевые заслуги». В последующих боях, спасая жизнь раненному командиру на поле боя, она погибла и посмертно удостоена звания Героя Советского Союза. Медицинская сестра Г. Халатникова под огнем противника переплыла на лодке Волгу, оказала медицинскую помощь и укрыла группу раненых в овраге под кустарником, снова переплыла реку и вернулась на ПМП.

Медицинские пункты 62-й и 64-й армий размещались вблизи штабов полков и дивизий в убежищах под берегом реки в 1,5–2,5 км от переднего края, в зоне активного огневого воздействия противника. Медсанбат № 45 находился в переоборудованном подземном канализационном коллекторе. При бомбёжке медсанбат № 112 был разрушен, медицинский состав понес потери. Имущество и раненых медики перенесли на берег Волги, под шаландой развернули перевязочную и продолжали оказывать хирургическую помощь раненым. Постоянное огневое воздействие авиации, артиллерии и минометов врага требовало сокращения объема хирургической помощи на правом берегу Волги до неотложных мероприятий: временная остановка кровотечений, операции по спасению жизни раненых, иммобилизация переломов костей, введение противостолбнячной сыворотки, заполнение медицинских карточек раненых. В боях вне города преобладали пулевые ранения, в городских боях 77,4% составляли осколочные ранения. \*

Переправа раненых через Волгу осуществлялась пароходами, бронекатерами, паромами, рыбачьими лодками круглые сутки под огнем фашистских самолетов; действовала 21 переправа. При подходе врага к берегу Волги и с началом артобстрелов только ночью работали 9 переправ. Днем раненые размещались в укрытиях под берегом Волги. 29 сентября даже ночью не удалась попытка бронекатеров подойти к западному берегу за ранеными. От тракторного завода через реку на остров Зайцевский саперы навели понтонный пешеходный мост (длина 110 м, ширина 70 см), по которому ночью легкораненые передвигались самостоятельно, а санитары носили тяжелораненых, несмотря на отсутствие освещения и огня противника.

3 ноября 1942 г. Волга покрылась льдом. Раненых и грузы вначале перевозили санитары на легких санках и лодочках – волокушах, после укрепления льда – лошадьми на дровнях, волокушах и машинами: 5–6 лодочек-волокуш цепочкой крепились к одной лошади; один санитар вел ее, второй наблюдал за ранеными. За Волгой в убежищах разместился объединенный медсанбат 62-й армии, принимавший всех раненых из ПМП армии. В нем 20 врачей оказывали квалифицированную хирургическую помощь раненым; командиром медсанбата был опытный военный врач Борисов.

Госпитальные базы армий и фронта располагались за Волгой. Передовая госпитальная база фронта находилась в городском поселке Ленинск (50 км от Волги). Открытая местность за Волгой, слабая сеть дорог, редкие населенные пункты и активность фашистской авиации

## **История медицины**

потребовали оборудования госпиталей в убежищах и землянках. Возглавляли госпитальные базы военные врачи Б.Н. Ибрагимов, И. Лидов, Ф. Молотков и др. Фашистские стервятники, несмотря на знаки (флаги) Международного Красного Креста, беспощадно бомбили санитарные поезда, машины, госпитали и медсанбаты. 30 сентября 1942 г. вблизи станции Ильмень при бомбежке санитарных поездов было убито 50 раненых, вторично ранено 100 человек; 15 октября на станции Баскунчак при нападении бомбардировщиков на военно-санитарный поезд было убито 9 человек и ранено 19.

Участвовали в боях на Сталинградском фронте военные врачи и фельдшера Белоруссии: В.С. Ожигар — начальник отдела медицинского управления фронта; М.Б. Розбаш возглавлял УФЭП-61, работавший за Волгой; П.К. Ананевич — начальник ХППГ и корпусной врач; Я.К. Андрейченко и М.М. Мищенко — дивизионные врачи стрелковых дивизий; старший врач полка Н.Я. Шкредов и др.

От Сталинграда до Кенигсберга прошел фронтовыми дорогами студент Витебского медицинского института, фельдшер танкового батальона И.П. Антонов. Он

награжден медалью «За отвагу», орденами Красной Звезды, Отечественной войны и др. В 1950 г. И.П. Антонов окончил Минский медицинский институт и работал в БелНИИ неврологии, нейрохирургии и физиотерапии, директором которого этот выдающийся ученый стал в 1962 г.

Медицинской службой 382-го стрелкового полка 57-й армии в оборонительных и наступательных боях руководил старший врач, выпускник Минского медицинского института М.А. Делендик. Напряженную работу по оказанию медицинской помощи раненым в ПМП и их эвакуации в медсанбат выполняли врачи, фельдшера и санинструкторы, среди них начальник ПМП И. Остапенко, младший врач З.А. Сивкова и др.

22 декабря 1942 г. Президиум Верховного Совета СССР учредил памятную медаль «За оборону Сталинграда», которой награждено более 700 тыс. участников битвы. Соединения и части, особо отличившиеся в боях, стали гвардейскими, орденоносными и «Сталинградскими», среди них были и медицинские учреждения.

Сталинград стал городом-героем.

Вечная память и слава героям Сталинградской битвы!